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Úvod 

Důvod, proč jsem se rozhodla udělat kvalitativní výzkum do diplomové práce je, spojen 

s blízkou osobou, babičkou Janou. Často mi říkávala: „To je hrozný, jak už spolu lidé 

nemluví…“ Nevěnovala jsem jejímu vyřčení příliš pozornosti, až když mi začalo připadat, že 

se stala z téhle věty její afirmace při každém našem společném toulání Prahou, začala jsem si 

podvědomě všímat, co tím myslí. Z ničeho nic jsem spatřovala sluchátka, mobily, tablety, 

notebooky všude, kam se můj zrak zaměřil. Když jsem začala s výzkumem, uvědomila jsem si, 

jak mě téma zcela pohltilo. Nešlo z něj ven a babičky poznatek se stal konstruktem mé 

každodennosti a náplní diplomové práce Ticho mezi námi. Najednou jsem ve svém i životě 

jiných lidí začala vnímat chytrý telefon jinak než pouhého pomocníka. Zprvu jsem sluchátka 

považovala za skvělý prostředek k úniku do svého vlastního světa pryč od reality. Později jsem 

si ale uvědomila jeho moc, uzavřít mě do sebe samé a nedat tak příležitost okolním lidem, být 

se mnou tady a teď. „Dobrý sluha, ale zlý pán“, rčení, které použil můj bývalý spolužák na 

třídním srazu se základní školou po deseti letech o chytrém telefonu. Výborný pomocník, ale 

mizerná věcička, která poutá a bere tolik mé pozornosti. Dovoluji mu to zas a znova. Zakážu si 

ho, ale nakonec jej zase držím v dlaních a jsem pryč. Skutečný život běží, ale já poustuji, roluji, 

hledám, píši a volám v jiném časoprostoru sama, i s dalšími uživateli technologií. Až na 

výjimky téměř každý den, ale každý týden a měsíc v roce. Jeden z mých respondentů výzkumu, 

Martin, se ptal na důvod výběru tématu závěrečné práce. Když jsem mu vyprávěla své 

zkušenosti a názory mé babičky, sám mi začal vyprávět vlastní příběh, který se mu stal, když 

jel hromadnou dopravou v Pardubicích. Martin jel autobusem, nasazená sluchátka v uších, když 

k němu přistoupila starší žena s dotazem o volné místo vedle něj. Vyndal si sluchátka a 

odpověděl: „To je přece samozřejmost.“ Dáma se zarazila, zavrtěla hlavou a pronesla, že dnes 

se běžně nevidí, aby někdo z mladých odpověděl natož, aby si vyndal sluchátka z uší. Martin 

dodal, že ho tehdy její doznání překvapilo, ale když nad tím takhle přemýšlí, přiznal, že na tom 

bude kousek pravdy, kterou si do té chvíle neuvědomoval. 

V práci Ticho mezi námi se proto zaměřím na vliv technologických prostředků na 

(trans)formování komunikace napříč generacemi v souvislosti s neustálým adaptačním 

rozkvětem technologií a elektronické kultury. Svou pozornost směřuji na problematiku tzv. 

nekomunikace, která paradoxně vznikla a je zapříčiněna využíváním technologií, které měly 

jako jeden z hlavních cílů usnadnit komunikaci mezi lidmi. Ráda bych poukázala na zanikající 

„face to face“ interakci napříč generacemi a vyhnula se tak stereotypním představám o tom, že 

tento dopad zapříčiňuje pouze mladá generace prostřednictvím sociálních sítích. Cílem práce 
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je získat odpovědi na hlavní výzkumné otázky sběrem etnografických dat a audiovizuálním 

způsobem reflektovat vnímání respondentů a vliv využívání technologií na komunikaci a 

strukturu mezilidských vazeb ve společnosti. Diplomová práce Ticho mezi Námi volně navazuje 

na vlastní bakalářskou práci Vztahy bez hranic z roku 2020, kde jsem se zabývala 

problematikou partnerských vztahů a jejich limitů. Návaznost práce spočívá v oblasti 

komunikace přes sociální sítě. Zatímco v bakalářské práci jsem se řešila otázky a hranice 

respondentů ve vztahu ke konceptu používání sociální sítí a vlivu na současnou podobu 

partnerských vztahů, v diplomové práci se zaměřuji na komunikaci obecně v mezilidských 

vztazích a vliv technologií na proměnu komunikace. 
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1 Metodologie 

1.1.1 Kvalitativní výzkum  
 

Výzkumná práce se o opírá o digitální etnografii a sociálně psychologickou 

antropologii. Práce v terénu spočívala v pozorování každodenního života sebe, svých přátel i 

okolních lidí, se kterými jsem různými způsoby přišla do kontaktu a kvalitativním výzkumu ve 

formě rozhovorů s důrazem na reflexi a vnímání aktérů.  

 

Hlavní výzkumné otázky projektu Ticho mezi námi: 

I. Jaký vliv má každodenní využívání technologií na osobní komunikaci a vztahy ve 

společnosti? 

II. Konstruují uživatelé technologií společnost, anebo se technologie staly aktivními 

aktéry, kteří konstruují ji? 

 

1.1.2 Představení respondentů 

Respondenti v kvalitativním výzkumu zastupují různé generace, které komparují 

mezigenerační proměny ve vnímání technologií a jejich adaptace. Během výzkumu jsem 

provedla dvanáct důvěrných rozhovorů. Všichni aktéři se podíleli na natáčení ve filmovém 

zpracování. Během natáčení v terénu mi do výzkumu vstoupily i další osoby v příbuzenských 

rolích respondentů nebo mně samotné, které může divák ve vizuálních záběrech spatřit. 

V etnografickém filmu odhaluji a zobrazuji osobní vztahy mezi mnou, jakožto výzkumnicí a 

zkoumanými respondenty. Netajím se rodinnými vazbami, a tak je divák svědkem mnoha 

soukromých záběrů, které bych jako cizinec neměla možnost digitálně zprostředkovat. Blízké 

dlouholeté rodinné vazby zobrazuje babička Jana (73) z matčiny strany, děda Jirka (71) 

z otcovy strany, strýc Zdeněk (43) z matčiny strany, sestra Daniela (15) a její kamarádky Péťa 

(17), Simča a Káťa (15), partnerský pár Denisa (25) a Tomáš (27), kteří jsou mými 

mnoholetými přáteli. Další čtyři respondenti do mě vložili důvěru i bez blízké známosti. 

Vendy (24) a Martin (24), bývalý partnerský pár, se kterými jsem se poznala a navázala 

přátelský vztah v posilovně. Oba respondenti se mi po rozchodu intimně otevřeli a vedli spolu 

rozhovor na téma komunikace a sociální sítě ve vztahu. Při rozhovoru s Vendy jsem dostala 

příležitost seznámit se s její rodinou. Poznala jsem tak i dalšího respondenta, Martina, jejího 

16letého bratra, který stydlivě, ale nadšeně souhlasil, že se stane mým dalším nezletilým 

respondentem. Rozhovor s Martinem (16) byl doplňující a výborně rámující způsob právě 
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odlišného konceptu zaznamenávání komunikace prostřednictvím sociální sítě.  Další dva 

respondenty, Maxe (22) a Jakuba (21), jsem poznala pár měsíců před tímto výzkumem na 

pracovišti ve fitness centru. Nadšeně souhlasili k zapojení do výzkumu a také k sehrání 

každodenních situací prostřednictvím konceptu zrekonstruované reality, události, kterých byli 

svědky. 

 

1.1.3 Strategie rozhovoru  

Strategie rozhovoru byla nedílnou a naprosto zásadní pro vznik audiovizuálního 

zpracování. Rozhovory s aktéry byly natáčeny na místech, která vyjadřovala jejich vztah 

k tématům, o kterých hovořili. S tím souvisí, že jsem splnila jeden ze svých úkolů, který jsem 

si dala, aby se respondenti cítili komfortně a rozhovor tak hladce plynul.  Zvolila jsem otevřený 

způsob vedení rozhovoru založený především na improvizaci a přirozenosti. Před každým 

rozhovorem vysvětlila, jakým tématem se zabývám a zda k tomu mají respondenti, co říct. 

Jelikož byl každý respondent generačně i osobnostně jiný, rozhovor se odvíjel především od 

největšího zájmu a respondenta samotného. Příprava rozhovorů byla polostrukturovaná, ale 

s některými respondenty spadala svou podobou spíše k nestrukturovanému rozhovoru. Např. 

s Vendy a Martinem, jejich vyjádření můžeme spatřit i v audiovizuálním výstupu.  

 

1.1.4 Etika rozhovoru 

Každý respondent, se kterým byl prováděn rozhovor, byl informován o zpracování, 

vyhodnocování a zveřejnění výstupu, ke kterému povolil souhlas. Celkem devět ze čtrnácti 

aktérů bylo plnoletých. Zbylým nezletilým respondentům podepsali zástupci souhlas 

k zapojení, digitalizaci a zveřejnění výzkumu do diplomové práce. Všichni respondenti byli na 

začátku rozhovoru informování, že mohou kdykoliv odmítnout zodpovědět jakoukoliv otázku 

nebo okamžitě ukončit rozhovor. Všechny rozhovory byly audiovizuálně nahrávány s jejich 

souhlasem a identita respondentů je zveřejněna pouze pod jejich osobním nebo pod 

rodičovským svolením. 

 

1.2 Etnografický film Ticho mezi námi 

1.2.1 Cíl audiovizuálního projektu 

Etnografický film je subjektivním projevem a výsledkem mého vnímání a výzkumného 

pozorování svého okolí, etnofikcí, reflexí mých respondentů v rozdílném generačním spektru a 

sebereflexí. Audiovizuální výstup Ticho mezi námi je podložen odbornými argumenty, 
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výzkumy a zdroji, které jsou stavebním kamenem diplomové práce. Etnografický film a 

diplomová práce vznikala v recipročně časové i pracovní symbióze, a proto má za cíl se 

vzájemně doplnit. Ve filmu je za pomoci digitální etnografie zpracována a zobrazována 

dynamika a kontrast techniky a přírody, jako dichotomie přírody proti kultuře a její adaptace, o 

které hovořím v kapitole Technologie a nová média jako adaptační systém. Právě každodenním 

fungováním a využíváním běžně dostupných a rychle vyvíjejících se technologií se lidé velmi 

rychle adaptují na soužití kultury s přírodou. Během audiovizuálního zaznamenávání výzkumu 

v terénu vidíme, jaký kontrast používáním technologií člověka vzniká v dichotomii digitalizace 

a přírody. Prostřednictvím etnografické audiovizuální tvorby jsem si uvědomila, jak velký vliv 

na společnost má vnímání člověka v podobném a přeci tak odlišném prostředí. Film Ticho mezi 

námi má za vedlejší neméně důležitý, avšak spíše smyslový cíl na každého diváka působit 

rozmanitým dojmem, vyvolat v něm různé druhy emocí a pocitů, diskuzi, porozumění nebo 

osobní zamyšlení nad vlastní zkušeností s touto problematikou ve světě uživatelů technologií. 

 

1.2.2 Technika, zpracování a sebereflexe audiovizuálního projektu 

Podle Rubyho recenze z roku 2005 je výstup vizuálních antropologů, tvorba 

etnografických filmů a fotografií, realizován prostřednictvím vizuální komunikace s okolím 

(Ruby 2005). Cílem etnografických filmů je samotný proces tvorby, vnímání, kreativita a dialog 

s prostředím. Etnografické filmy mohou nabídnout umělecký směr podání pravdy a skutečnosti. 

Dříve se považoval tradiční vědecký text opřený o logickou argumentaci uznával za jediný typ 

možné tvorby. Tyto výstupy jsou ovšem redukovány o kontext popisovaného jevu jako je 

gestikulace, mimika, tón hlasu, prostorové rozvržení scény, emocionální afektivní kontext a 

dalších neverbálních projevů. Výsledek je tedy vnímán pouze prostřednictvím aparátu slov ve 

strukturované stavbě textu. Audiovizuální zpracování dokáže prostřednictvím komunikace 

mezi člověkem, používanou technikou a prostředím zachytit výše uvedené možnosti vnímání 

skrze lidské smysly (Burzová, Lupták a Hirt 2015: 26-27). Sarah Pink v knize Digital 

Ethnography vysvětluje funkci a používání digitální etnografie. Digitální etnografie je novou 

metodou zaznamenávání skutečnosti prostřednictvím využívání lidských smyslů. Vyznačuje se 

různými principy zkoumání a využívání digitálních způsobů zaznamenávání práce 

(Pink 2016: 10). Jeden z aspektů digitální etnografie je koncept otevřenosti. Pojem otevřenost 

je základním významem v digitální kultuře. Pink o otevřenosti hovoří jako o kolaborativním 

procesu. Kolaborativní proces je kontextu digitální etnografie vysvětlován jako možnost 

vytváření nových znalostí a způsobů poznání s ostatními, nikoliv jako osamělí výzkumníci. 
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Digitální formy práce vyzývají různým způsobem ke spolupráci znalostí s účastníky (Pink 

2016: 11-12). Ovšem nejzajímavějším aspektem digitální etnografie pro mou tvorbu je princip 

reflexivity. Reflexivita je pojímána jako rozlišovací znak, jakým se etnografové 

prostřednictvím digitálních způsobů setkávají se světem a cizím prostředí skrze technologie a 

lidské smysly. Vztah k digitalizaci je zásadní k vytváření nových znalostí vznikající v 

etnografickém procesu (Pink 2016: 12-13). Pink v rámci konceptu smyslové etnografie 

vysvětluje důležitost pozorování a zpracování práce v terénu prostřednictvím lidských 

smyslových vjemů, nejen pomocí zraku, ale i sluchu prostřednictvím techniky. Správném 

používáním techniky můžeme zaznamenat mnoho faktorů ze svého okolí a snadněji je tak 

vysvětlit a ukázat divákovi (Pink 2020). „We might be watching what people do by digitally 

tracking them, or asking them to invite us into their social media practices. Linstening may 

involve reading,, or it might be replaced by video, photography or blogging“ (Pink 2016: 3). 

Mé audiovizuální zpracování bylo stavěné na základě vnímání svého okolí a snahu o přirozené 

splynutí cítění v daném terénu. Divák by tak měl dostat přirozeného pocitu, jako by byl sám 

v roli kameramana filmu a zúčastnil se pozorování a práce v terénu. Tento blízký dojem a pocitu 

být samotnou hlavou filmu narušují záběry, které odhalují viditelný vztah skutečných rolí mezi 

aktéry a mnou. Více takových záběrů divák prostřednictvím oslovení nebo místa natáčení spatří 

zejména v záběrech Backstage.   

 

1.2.3 Ztvárnění Etnofikce  

Jean Rouch využíval metodu s využitím narativních filmových technik etnofikce (ethnofiction). 

Sám jej uplatnil v různých filmech Moi, un noir (1958), La pyramide humaine (1959) nebo 

Jaguar (1957-67). Peter Loizose spatřuje v etnofikci druh projektivní metody za jednou z 

nejdůležitějších inovací, kterou J. Rouch přispěl do etnografické filmové tvorby. Loizos tento 

přístup nazývá jako projektivní improvizaci, která odkazuje k psychologickému pojmu 

„projekce“ a jejímu nadání proměnit implicitní v explicitní. Dále tvrdí, že poskytnutím volnosti 

k improvizaci odhalí herci hodnoty a pocity, které by nemusely být ze strachu nebo jiných 

zábran ukázány (Loizos 1993: 50). Přístup projektivní improvizace jsem využila zejména 

v situacích, které jsem kvůli etickému kodexu nechtěla nebo ani nemohla natáčet na široké 

veřejnosti. Metodu etnofikce ztvárnili respondenti Jakub, Max a partnerský pár Tomáš 

s Denisou. Aktéři sehráli každodenní situace z jejich vlastních zkušenosti nebo z vyprávění 

jiných respondentů. Tyto scény tvoří ve filmu vizuální podklad z vyprávění samotných 

respondentů, vyprávění jiných aktérů nebo činnosti, která zobrazuje všednost situace. Tomáš a 
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Denisa rekonstruují situace v partnerském vztahu, Jakub a Max běžné jednání ve fitness centru. 

Zmíněné snímky zobrazují vliv technologií na formování komunikace v mezilidských vztazích. 

Johannes Sjöberg pracuje s etnofikcí a etno-science fiction v konstruktu epistemologie hry. 

Tvrdí, že etnografické metody, vycházející z hravé tvůrčí praxe a imaginace, byly až do 70. let 

pro antropology kontroverzní a kritické pro uměleckou reprezentaci. Inspiraci Sjöberg nachází 

ve svém předchozím povolení herce a pokračuje vysvětlením, že hra vnímána jako společenský 

proces a praxe může být využívána jako etnografická metoda pro práci a natáčení filmu v terénu 

(Sjöberg 2018: 404-405). 
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2 Proměna a účel komunikace v kontextu digitalizace 

V této kapitole se věnuji podstatě komunikace, definicím, jejích znakům, členění a proměn 

v závislosti digitalizace v sociálně psychologickém kontextu globalizované společnosti. 

„Všeobecně se za znak v mezilidské komunikaci pokládá všechno, co může odkazovat 

k něčemu jinému, co může něco značit, či vyjadřovat“ (Jirák, Köpplová 2009: 271). 

 

2.1 Komunikace a její definice 

Termín komunikace je definován odlišně napříč obory. V diplomové práci využívám 

definici komunikace od Jana Jiráka a Barbary Köpplové, Herberta Marshalla McLuhana, Jean 

Lohisse, Marshalla McLuhana, Murphyho a Jána Mišoviče. Výše zmínění odborníci se ovšem 

shodnou na jednotném názoru, že podstata komunikace je ve společnosti základní a nezbytnou 

interakcí mezi lidmi. Marshall McLuhan vysvětluje využívání komunikace následovně: 

„Termín ‚komunikace‘ se široce používal v souvislosti s cestami, mosty, mořskými trasami, 

řekami a kanály ještě předtím, než byl v elektrickém věku transformovaný do „pohybu 

informací“ (McLuhan 2011: 102). Ján Mišovič, dlouholetý analytik v Sociologickém ústavu 

Akademie věd České republiky, spojuje koncept komunikace s jistým očekávání od člověka ke 

člověku, mezi kterými komunikace probíhá. V komunikačním spojení vzniká prostor, kde si 

aktéři vyměňují sociální role a očekávají s ním spojený specifický typ chování komunikátora a 

posluchače. Ke změně rolí přispívá skutečnost, že vzájemná komunikace probíhá ve stejném 

systému dorozumívacích prostředků, protože komunikací se uskutečňuje vzájemná interakce 

mezi partnery (Mišovič 2015: 29-30).  Raymondem Murphym navazuji na část bakalářské práce 

Vztahy bez hranic a jeho konceptu jazyka. Autor vkládá ve světě kultury do jazyka podstatný 

význam. Tvrdí, že jazyk zprostředkovává sociální interakci, a proto ho považuje za klíčový 

nástroj sociálního života. Jazyk je neodmyslitelnou součástí lidské kultury, který evolučním 

vývojem odlišil lidstvo od zvířat. Prostřednictvím jazyka si generace mezi sebou předávají 

zkušenosti a poznatky. Jazyk je Murphym považován za jádro symbolického systému, který 

zároveň tvoří část sociální identity člověka (Murphy 1998: 38 in Šoltysová 2020: 44).  V 

etnografické práci Ticho mezi námi záměrně poukazuji na podstatu pojmu zpětná vazba, která 

je nezbytná pro koncept komunikace v mezilidských vztazích zejména proto, že vznikl až v 50. 

letech 20. století v kontextu technologických koncepcí komunikace. Způsob, jakým technologie 

a digitalizace médií prostupuje do forem a způsobů jednání komunikace, je vyobrazena 

v reflexivitě respondentů kontinuálně celým etnografickým filmem. Výrazné jsou zejména 

vizuální scény zprostředkované etnofikcí nebo přirozeným vystupováním nezletilých dívek 
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tráveném ve stejném časoprostoru. Podstata zpětné vazby v komunikačním procesu rozšířila 

komunikační kruh, přeměňování rolí aktérů, které začíná a končí v dynamicky rozvíjejícím se 

procesu (Mišovič 2015: 46-47).  

 

2.2 Komunikační procesy 

Ján Mišovič rozděluje na tři základní typy interakce: 

I. face to face 

II. zprostředkovaná interakce 

III. zprostředkovaná kvaziinterakce. 

 

Face to face je forma interakce, která se považuje za tradiční způsob komunikace. Účastníci 

se dělí o společný časoprostor a jsou si vzájemně k dispozici. Interakce v tváří tvář je postavená 

ve dvousměrným komunikačním a informačním toku, kdy aktéři během dialogu zapojí všechny 

smyslové vjemy. Jedná se o skutečnou interakci ve skutečném světě v každodenním životě lidí, 

založených na společném setkávání. „Vzájemná komunikace se tak bezpochyby podepisuje na 

formování a změnách skutečnosti, na schopnosti jazyka vytvářet realitu v životě společenstva“ 

(Mišovič 2015:50-51). Komunikace face to face zastupuje téměř veškeré rozhovory, které divák 

spatří v etnografickém filmu. Rozhovor s Denisou ochuzuje diváky o neverbální komunikaci 

v jejím obličeji, který záměrně nezobrazuji. Publikum si tak pouze může domýšlet komunikaci 

z její tváře. Zásluhou toho vzniká mezi jejím a rozjímání jiných respondentů očitý rozdíl zpětné 

vazby, který člověk vnímá prostřednictvím smyslových vjemů během konverzace. Během 

dialogu v tváří tvář respondentů je vidět sdílení stejného časoprostoru a zpětné vazby. U 

rozhovoru Denči a Toma a mé sestry Daniely a jejích kamarádek vidíme rozdíly zpětných vazeb 

v závislosti na jejich aktuální vedlejší činnosti používání technologií, které vyvolávají 

nesoustředěnost a neschopnost využívání veškerého smyslových vjemů člověka. Lohisse 

z knihy Komunikační systémy z roku 2003 spojuje využívání termínu jazyk s verbálními, 

neverbálními, gestikulačními i čichovými znaky či s rituály, postoji a chováním (Lohisse 2003: 

9). Jedním z neverbálních gest mohou být také emoce. Existuje mnoho různých podob a názorů 

na to, co emoce jsou. Mnoho odborníků se nemůže shodnout. Nikdo z nich neposkytl popis 

sociálních proměn např. povahu prostředí nebo role osob, ani jednotlivé rozdíly, které působí 

jako podněty k projevu emocí. Podle Paula Ekmana je také nemožné ověřit, že podnět v dané 

chvíli vyvolá emoci ani zpětně, že chování bylo emocionální. Ovšem existuje shoda názorů, že 

existuje emoční chování vyvolaných na základě podnětů v důsledku vrozených faktorů člověka 
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(Ekman 2013: 9). Tato shoda názorů potvrzuje výpověď Vendy, která během rozhovoru o 

komunikaci ve vztahu se svým bývalým partnerem Martinem přiznala, že je velmi emoční 

člověk. A když dostane jakýkoliv podnět ať už který ji rozčílí nebo raní, cituji: „[…] mám 

naprostý zatmění, vidím jen černo a jednám, mluvím jen podle toho, jak se zrovna cítím. Žádná 

logika, ani rozumové odůvodnění v tu chvíli u mě nehraje roli a vím, že je to někdy šílený“. 

Podle Paula Ekmana nám může podat obličej přesné informace. (Ekman 2013: 11-12). Tvrzení 

Ekmana můžeme obzvláště vidět v etnografickém filmu během výpovědí všech aktérů při 

probíhajícím rozhovoru v tváří tvář. 

Zprostředkovaná interakce je J. B. Thompsonem v knize Média a modernita 2004 

popisována jako komunikace prostřednictvím dalšího technického média, které přenáší 

informace nebo symbolický rozsah v odlišné prostorové i časové dimenzi nebo v obou 

současně. Při interakci tohoto typu je využití našich smyslových vjemů omezená, ale zároveň 

může být tento způsob interakce vnímán jako otevřenější než face to face (Thompson 2004: 70-

71). Toto tvrzení řeší Vendy s Martinem, kteří popisují svůj vztah na střední škole 

prostřednictvím zprvu sociálních sítí a poté ve face to face komunikaci. V rozhovoru probírají 

výhody i nevýhody, komunikační šum. Vendy zdůrazňuje: „[…], když si vzpomínám na nějaký 

situace, kdy přes ty sociální sítě nevyjádříš to, co prožíváš… Vlastně absolutně ten druhý neví, 

co se za tím chatem děje. Že třeba nemáš dobrou náladu, že třeba se ti něco stalo a najednou 

úplně přepneš. Nálada, nic, všechno v háji a musíš to někomu přes sociální sítě vysvětlit. Hale, 

teďka se mi stalo tohle a tohle. Myslím si, že pro tu komunikaci a uvědomění si, je to dost 

dobrý… Ale taky to dokáže dost zkazit všechno. Často se můžeš pohádat s někým kvůli blbosti, 

protože se nepochopíš a každý je úplně na jiný vlně“. Martin souhlasí a potvrzuje, že transfer 

pocitů přes sociální sítě je dost náročný. Shodují se na názoru, že ani prostřednictvím smajlíků 

nelze vyjádřit emoce. Lidé podle nich využívají vysmáté smajlíky a nesmějí se ve skutečnosti. 

Shodují se, že když se člověk chce vnitřně otevřít v partnerském vztahu, potřebuje se s druhým 

vidět face to face nebo se alespoň vzájemně slyšet. Fyzická přítomnost a neverbální komunikace 

je důležitá, protože se partneři vzájemně mnohem snadněji vnímají a snadněji porozumí tomu, 

co cítí ten druhý (Martin a Vendy). 

Za Zprostředkovanou kvaziinterakci označuje Thompson sociální druhy vztahů, které 

jsou vytvářeny médii masové komunikace. Symbolický rozsah médii masové komunikace je 

v tomto případě cílen na neurčité množství a typy lidí, ovšem v případě osobní komunikace 

jedná i o interakci s konkrétními lidmi, ale s jednosměrným tokem komunikace založené na 

monologickém způsobu sdělení (Thompson 2004: 74). „Nástupem a rozšířením sociálních sítí 

dochází k situaci, kdy publicisté působící v internetových médiích využívají tyto zdroje, čerpají 
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z nich. Dochází tak k částečnému ‚otupování‘ jednostranného působení“ (Mišovič 2015: 52). 

Příklad zprostředkované kvaziinterakce můžeme vidět v audiovizuální scéně Daniely a jejích 

kamarádek v pokoji, kdy dostane Péťa nabídku ke změně života prostřednictvím sociální sítě 

od neznámé dívky. Ve filmu je slyšena, že tento typ zpráv dostává velmi často. Dalším 

příkladem jsou reklamy na sociálních sítích. Často se jedná o práci influencerů, o které hovoří 

v rozhovoru Max a Jakub. Ti s tímhle druhem komunikace nesouhlasí. Podle jejich názoru se 

influencerství natolik rozmohlo, že v pozici influencera pracuje téměř každý, kdo nic jiného 

neumí nebo ani umět nechce. Čím více času tráví influenceři na sociálních sítích, tím více 

produkují, ale i konzumují trávený čas, který jim i firmám, na které tvoří reklamu, i firmám, jež 

používané sítě vlastní, vydělává více peněz.1 

 

2.3 Masová komunikace a sociální komunikace 

J. B. Thompson vysvětluje odlišnost masové komunikace od sociální a zprostředkované 

formy interakcí. Existence masové komunikace je podporována fungováním stále novějších a 

modernějších sdělovacích prostředků. Podíl těchto prostředků na objemu komunikace se bez 

přestání navyšuje a tím se autorita reprezentujících organizací s rostoucím vlivem 

v komunikačních aktech a procesech dostávají do popředí. „Podstatnou stránku masové 

komunikace, a to čím se odlišuje od jiných forem komunikace si zaslouží pozornost. Masová 

komunikace představuje zpravidla modifikaci symbolických sdělení, stávajících se více méně 

předmětem mocenského, ekonomického zhodnocení“ (Thompson 2004: 28-31). V úvodní 

kapitole v knize Nová ekologie médií: konvergence a mediamorfóza, Karol Jakubowicz 

odkazuje na podstatné Jungovo pojetí „masové sdělovací prostředky“, které bylo dříve uváděno 

jako typ kategorie komunikace. Podle Jakubowicze prostředky masové komunikace věnují 

malou pozornost tvorbě obsahu – knihy, plakát, televize, film, gramofonové desky. Karol 

Jakubowicz ovšem klade důraz na sdělení a komunikaci obsahu v materiálním aspektu. Jungův 

názor je, že nemůžeme masovou komunikaci v současné době používat, protože hlavně mezi 

elektronickými médii se média změnila na individualizovaná a interaktivní. Jelikož 

v současnosti tento typ médií přestal sloužit pouze ke sdělení, přestala být tzv. „masová“ (Jung 

2005: 16 in Jakubowicz 2013: 55). 2 Ticho mezi námi je založeno především na esenci sociální 

komunikace, která vyobrazuje všední charakter lidských poměrů. Spojení sociální komunikace 

vyznačuje důležitý sociální charakter, který tvoří nezbytnou součást běžných a každodenních 

 
1 Viz více v podkapitole Ekonomika pozornosti 

2 Viz více v podkapitole Konvergence médií 
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vztahových procesů mezi lidmi v každodenní interakci. Komunikace je důležitou součástí 

k uspokojování lidských potřeb a současně je jednou z těchto potřeb. Sociální komunikace 

probíhá formou vzájemného styku mezi aktéry, kdy jeden člen „otvírá“ svou individualitu 

jiným v rámci společnosti (Mišovič 2015: 53-54). Mišovič nepopírá, že akcelerace technického 

a technologického rozvoje zasahuje v oblasti sociální komunikace více než jiné oblasti v životě 

člověka.  Rozvoj a uplatnění technických možností prostřednictvím mobilních telefonů a 

spoustu jiných zařízení zásadně proměňuje způsoby komunikace, ale hlavně všeobecné 

interakce a ve způsobu života (Mišovič 2015: 54). 
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3 Proměna technologií a médií procesem digitalizace 

Jedna konkrétní definice nových médií neexistuje. Začínám citacemi a parafrázemi 

různých odborníků na média a fungování technologií. Pojem média je obecný a odborníky je 

tak často rozlišován na: stará a nová média nebo horká a chladná, digitální média či metamédia. 

Za digitální média jsou považována média nová, která dále využívám. Autoři tohoto členění 

jsou např. Marshall McLuhan a Antonín Pavlíček. McLuhan zavedl definici nová média roku 

1962. Novými médii vyjadřoval označení elektronických médií a jejich obsahu. Stejný pojem, 

nová média, používal také Antonín Pavlíček, který vysvětloval následovně: „[…], jsou založena 

na elektronické/digitální platformě, využívají výpočetní výkon (procesor), jsou interaktivní 

(reagují na podněty uživatele), podporují komunikaci, nebo přinejmenším přímou zpětnou 

vazbu“ (Pavlíček 2010: 10-11).  

Jakubowicz nová média definuje jako taková: „…, která se od předchozích odlišuje 

změnou v základních vlastnostech svého fungování a v modelech komunikačních situací a 

sociální komunikace, které vytvářejí“ (Jakubowicz 2013: 60). Martin Charvát vysvětluje 

konstrukci fenoménu nových médií také od Bruna Latoura v díle Pasteurizace Francie, kdy 

každý vědecký objev je determinován společensko-historickým kontextem, kterého je součástí 

technologický vývoj. V němž hrají podstatné role samotné nástroje, které se stávají aktéry 

k vytvoření nového pole působnosti. Technologický vývoj by nemohl existovat bez samotného 

pojmu „|nová média“, který vznikl v rámci spolupráce mnoha teoretiků médií (Latour 1993: 59-

110 in Charvát 2017: 46).  Lev Manovich vymezuje logiku nových kategorií ve vývoji jazyka 

nových médií. Spojením jazyk nových médií „…odkazuje na množství různých schémat 

používaných designéry novomediálních objektů k organizaci dat a strukturování zkušenosti 

uživatele“ (Manovich 2018: 46).  Autor charakterizuje nová média skrze digitalizaci, a ačkoliv 

je definuje jako nová, zároveň je přirovnává k avantgardnímu umění. Manovich společně s 

Douglasem Rushkoffem jmenují fungování nových médií jako metamédia, protože si 

přivlastňují a proměňují techniku bez toho, aniž by narušila základní principy jejího fungování. 

Metamédia jsou kontrolovaná a softwarem a vysvětlována nikoliv z hlediska produkce, ale 

spíše distribuce a prezentace. Výsledkem této produkce jsou tištěná média, zatímco texty 

zprostředkované počítačem např. webové stránky, fotografie nebo elektronické knihy. Nová 

média jsou autorem v knize Jazyk nových médií z roku 2001 označované též jako digitální 

média. Cílem autora je pochopení používání počítačů jako nástrojů k vytváření, ukládání, 

přenášení médií nikoliv pouze jako jejich zprostředkovatelů., protože neomezuje definici 

nových médií pouze za důsledek komputerizace kultury jako celku. (Manovich 2018: 59).  
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3.1 Konvergence médií 

Konvergence je podstatná zvláště pro odlišení starých a nových médií, které 

v podkapitole rozebírám pro jejich kategorizační odlišení a rozdílného vlivu na jeho uživatele. 

Pojem konvergence se začal používat na začátku 80. let. 20. století, který je podstatný pro 

pochopení jevů v mediálním systému. Karol Jakubowicz, žurnalista a akademik se zaměřením 

na komunikační vědy, nabízí hned v úvodní kapitole Konvergence a její důsledky mnoho 

různých definic o tom, jak odborníci a instituce tento pojem vnímají, závěrem, ale přijímá její 

nejjednodušší vysvětlení: konvergenci jako důsledek technických procesů proměny lidí 

(Jakubowicz 2013: 31). 

„Konvergence, jež integruje média a komunikace, je v podstatě computermediated 

communication (CMC), ovládání všech druhů médií prostřednictvím jediné technologie – 

počítači neboli technologickým systémem schopným vytvářet a přetvářet multimediální obsahy 

(Jakubowicz 2013: 27-28).  

Manovich tvrdí, že se ocitáme v nové počítačové revoluci, která zasáhla do všech úrovní 

komunikace, oproti předešlým (knihtisk, fotografie). Podle Manoviche komputerizace 

společnosti vede nejen ke vzniku nových kulturních podob, ale redefinuje dosavadní média jako 

fotografie nebo kinematografie (Manovich 2018: 48). Toto tvrzení potvrzuje i můj respondent 

Zdeněk, elektrikář, který si zakoupil nový automobilový vůz s chytrou technologií. Hned na 

počátku rozhovoru mi ukazuje vymoženosti vozu jako je Harman Kardon 8, Kia connect, 

barevný displej, předpověď počasí, kamery ze všech stran, široký displej, který zobrazuje 

motorové vozy v jeho okolí, při použití blinkru můžeme ve filmu vidět i boční kameru, která 

zobrazuje slepý bod řidičů motorových vozidel a mnoho dalších technologických vymožeností. 

Zdeněk dodává: „Všechno, co si člověk může od vozu takovéto třídy přát...“. Dále hovoří o svém 

vztahu k technologiím a jak se vývoj technologií postupem let mění a s ním i jeho potřeby je 

vlastnit. „K technologiím mám vztah velice kladný, už od mládí, od dětství. Už jako malý jsem 

se ve věcech šťoural… Já jsem z té černobílé doby, jak říkaj mé děti. Za nás nebylo takových 

technologiích, který bysme mohli využívat jako teďka“. Pokračuje vyprávěním, jak v dětství 

toužil vlastnit počítač. Krátce zmiňuje vývoj typů počítače a jeho sen vlastnit Commodore 64. 

Rozvoj počítačů a vývoj moderních médií byly a jsou zcela nutné pro fungování 

moderní masové společnosti, proto není překvapením, že se začali formovat ve stejné době. 

„Možnost šířit stejné texty, obrazy a zvukové záznamy milionům obyvatel znamená budování 
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jednotné ideologie“ (Manovich 2018: 62). Henry Jenkins vysvětluje v knize Populární kultura 

z roku 2019 pojem konvergence jako proměnu společnosti, která se chce podílet na kreativní 

produkci obsahu médií. Jedná se o změnu, která se odehrává v mysli jednotlivých uživatelů a 

během vzájemné interakce (Jenkins 2006: 22-23). Výše zmíněnou proměnu můžeme vidět 

v audiovizuálním výstupu především u mladší generace, sestry Daniely a jejích kamarádek, 

které používají chytré telefony především k sociálním sítím. Tvrzení o proměně společnosti, 

která konzumuje a produkuje svůj obsah vysvětluje jako problém respondent Martin: 

 „Sociální sítě je asi celkově takovej problém, že ty jsi konzument a zároveň producent. 

To vnímám jako největší problém. Na jednu stranu tam konzumuješ obsah i jiných lidí, ale 

zároveň tam produkuješ ten svůj. Takže ti to nebere čas jenom té konzumace, ale i to, hele 

vyfotím si něco. Hale natočím si něco. Ty zážitky, který chceš sdílet od nějakýho hloupýho jídla 

počínaje po rozlučku se svobodou, přes narozeniny dítěte, o dovolenou a všechny tyhle věci“. 

 Respondenti Max a Jakub říkají, že tohle není problém pouze té mladé generace, 

protože lidé si osvojují nové technologie. Hovoří i o starších generacích, kteří si zakládají 

Facebook a vyjadřují se v mnoha diskusních skupinách. Ze své vlastní zkušenosti mi nezbývá, 

než souhlasit: Oba moji rodiče mají Facebook a mamka jej aktivně využívá ke sdílení fotek 

zážitků se svými přáteli. Aktivně sleduje nejrůznější skupiny, a tak je využívání sociální sítě na 

denním pořádku. Babička jedné mé respondentky má profil na Facebooku a též na něm tráví 

svůj každodenní čas. Jeden z rodičů (62) mého kamaráda časně začal využívat seznamku. Lidé 

ani nemusejí mít založenou sociální síť, aby se mohli zapojit do diskuze např. na 

zpravodajských stránkách Novinky.cz. Digitální hodinky, které se objevují v audiovizuální práci 

poměrně často, pouze nezaznamenávají uživatelské aktivity, jako je počet kroků, tep, ale i 

měření dynamiky spánku, ale také umožňují uživatelům sdílet uskutečněné aktivity se svými 

přáteli, viz rozhovor s respondentkou Denisou. Streamovací služba Netflix nabízí uživateli 

vytvoření profilu s vlastním výběrem filmové a seriálové tvorby, dle vlastního výběru. Netflix 

konfiguruje uživateli nabídku na základě jeho předešlé volby za účelem udržení pozornosti 

uživatele. Respondentka Jana aktivně využívá chytrý telefon především k dálkové komunikaci 

prostřednictvím nejrůznějších aplikací, odkud zasílá smajlíky, samolepky, gify nebo videa 

rodinným příslušníkům a přátelům3. Přiznává, že je schopna za den provolat pět hodin denně a 

již necítí potřebu vyjít ven ze svého bytu. Jedná se o proměnu a vytváření kombinací uživatelů 

z nabízených mediálních praktik, transformují je, dají jim vlastní význam a zároveň jim dávají 

smysl vlastní každodennosti. Nemůžeme tedy podle Jenkinse vnímat konvergenci pouze jako 

 
3 Více viz film 
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změnu technologického procesu. Jedná se o nový pohled, kdy konzumenti technologie vytváří 

vlastní obsahy v nejednoznačných významech obsahů médií. Jenkins vnímá kulturu 

konvergence jako kulturní proměnu z mocenského potencionálu. Jednotliví uživatelé jsou 

vystavené enormního množství informací, ve kterém jsou nuceni zorientovat se a vybrat tak pro 

sebe relevantní sdělení, které sdílí s dalšími uživateli komunikace. „Konzumace obsahů se 

může stávat kolektivní záležitostí doprovázenou značným množstvím další komunikace, které 

se následně všímá i mediální průmysl, např. #hastagy“ (Jenkins 2006 in Foret 2019: 26-27). 

Respondentka dále přiznává, že aktivně využívá e-mailový portál a po čtrnáctidenním 

nepřihlášení na ni čeká 360, ale i 500 neotevřených e-mailů.  O společném sdílení informací 

kolektivní komunikace prostřednictvím sociálních aplikací vysvětluje v rozhovoru respondent 

Jakub.4 Podle McLuhana v minulosti vnímali lidé postupné účinky médií a jejich dopad 

dokázali do jisté míry vstřebat.  

„Věřím, že dnes, v elektronickém věku okamžité komunikace, závisí naše přežití nebo 

přinejmenším naše spokojenost a štěstí na pochopení nového prostředí, protože, na rozdíl od 

dřívějších změn prostředí, elektronická média způsobují naprostou a téměř okamžitou přeměnu 

kultury, hodnot a vztahů“ (McLuhan 2008: 219). Tento názor reflektuje i respondent Jirka, který 

hodnotí čas dětí strávených na technologií v některých případech zbytečně enormní, ovšem 

podstatný pro jejich pochopení a správné využívání komunikace s technologií za nezbytný: 

„[…] k něčemu je to dobrý… A děti… proč ne, stejně je nečeká nic jinýho. Každá technologie 

jde dopředu a musej se tomu přizpůsobovat.“  

 
4 Viz etnografický film 
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4 Společnost jako konstrukt jednotlivce v zajetí digitalizační adaptace 

 

Autoři knihy Sociální konstrukce reality 1999, Berger a Luckmman, soustředí 

konstruování reality každodenního života kolem osy „tady“ a „teď. Osa se tvoří jedincovou 

soustředěností a pozorností v tom co dělá nebo naopak nedělá a je důsledkem nejen toho, co je 

„teď a „tady“, ale také tím, co není (Berger, Luckmman 1999: 28). Jedním z aspektů reality 

každodenního života je sdílení s ostatními. Nejdůležitější sociální interakcí je face to face 

komunikace, kdy si přirozeně uvědomujeme přítomnost uváděného probíhajícího časoprostoru. 

Při setkání face to face vznikají subjektivní významy obou jedinců a ve vzájemné interakci se 

tyto subjektivní významy narušují do objektivních schémat reality. Rozlišujeme je a učíme se 

především skrze kulturu, ve které se pohybujeme.  Na druhé straně během setkávání v tváří tvář 

stále vnímáme druhého v rámci typizačních schémat. Realita každodenního života v sobě 

obsahuje typizační schémata, ve kterých vnímáme jiné lidi a zacházíme s nimi podle těchto 

vzorců. Chování podle typizačních chování je založeno na zvyklostech – vnímáme druhého 

jako určitý typ a jednám s ním v situaci, která je sama typická. Sociální realita každodenního 

života je tak vnímána jako nepřetržitý sled typizací. Každá typizace je na začátku pro nás 

neznámá a čím jsou typizované interakce vzdálenější, tím se stávají postupem času 

anonymnější. „Vzájemná komunikace se tak bezpochyby podepisuje na formování a změnách 

skutečnosti, na schopnosti jazyka vytvářet realitu v životě společenstva“ (Mišovič 2015:50-51). 

Typizační chování, které popisuji výše souvisí s procesem habitulizace. Veškerá lidská činnost 

podle Bergera a Luckmanna ji podléhá. Opakovaná činnost se ustálí a vytváří vzorec, který 

může být napodobován a svým vykonavatelem pochopen jako onen typizační vzorec. Je to 

činnost, která se stává typizovanou skrze opakováním (Berger, Luckmann 1999: 56). Interakce 

face to face nám nabízí největší a nejbližší množství projevů subjektivity. Situace v tváří tvář 

probíhá interakcí v naprosté realitě v kontextu každodenní celkové reality života. Technologie 

a konvergence médií však mohou odvádět uživatelovu pozornost od reality, aniž by to sám 

zaregistroval. Uživatel tedy soustředí pozornost k elektronické kultuře, která následovně 

konstruuje každodenní realitu kolem sebe způsobem, který popisuje Berger a Luckmman 

s rozdílem, že nevědomě zapříčiňuje zpětnou vazbu nebo samotný vznik komunikace (Berger, 

Luckmann 1999: 34-37). „Potenciál médií organizovat sociální realitu a veřejný prostor přidává 

každodenním komunikačním rituálům další úroveň obtížnosti. To vyvolává znepokojení, když 

uvážíme, jak moc se lidé k technologiím připoutávají a jaký mají média potenciál spojovat, ale 

zároveň i z komunikace a konverzace vylučovat“ (Deuze 2015: 60-61). Sociolog Nicholas Gane 
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popisuje dopad vyvolaný zrychlením vývoje technologií. Gane vysvětluje, že v současných 

životech záleží na bezprostřední prožitek zasaženým čím dál rychlejšími technologiemi do 

všech oblastní lidského života a zrychlování společenské a kulturní změny (Gane 2006: 21). 

Roger Silverston popisuje mediální prostor v našich životech pojmem Médiapolis. Médiapolis 

je popisován jako přítomnost v mediovaném prostoru v každodenním životě (Silverstone: 2007: 

111). Dále tvrdí, že pokud každodenní život je prostorem společenským, kde lidé utvářejí a 

udržují svou pospolitost, tak vlastnosti současných médií zachovávají a popírají pocit 

odloučenosti v mezilidských vztazích. „Toto iluzorní spojení podstatně ovlivňuje to, jak 

rozumíme světu a jak se v něm vztahujeme k mediovaným bližním, světu, v němž jsou stále 

častěji mediované i naše drahé polovičky Silverstone“ (2002: 769). „[…], na jedné straně 

počítač determinuje nové formy zkušenosti (simulace, virtuální realita), na straně druhé 

penetruje společnost do takové míry, že každodenní život je bez něj téměř nepředstavitelný“ 

(Charvát 2017: 8). Cíl mediálního artefaktu v lidském životě je schopnost podobat se co nejvíce 

životu. Snažit se ve společnosti zapadnout i vyčnívat, projevit svou individualitu, chápe, co se 

děje kolem a co se od něj očekává, potvrzuje vlastní existenci a ověřuje své sebepojetí, má rád 

sebe i druhé. Sociabilita tvoří pro média podstatu v lidském životě (Deuze 2015: 57). Mnoho 

badatelů v oblasti médií se zastává názoru, že sjednocování společnosti a médií má dopad na 

to, jak se k sobě lidé vzájemně vztahují. Deuze si myslí, že lidé se ztrácejí v médiích právě 

proto, aby našli to, co mimo ně v reálném životě nemohou najít, pocit sounáležitosti, 

společenství a vědomí vlastního já. 

„Než abychom se trápili, zda z nás mediální přístroje dělají technologické organismy, nebo 

ne, přijměme perspektivu života v médiích, okořeněnou značnou dávkou jeho historické 

neuspořádanosti. Tato perspektiva nutně vyžaduje překonání černobílého vidění (připusťme 

však, že života v médiích má své problematické momenty), nadšený respekt vůči pocitům a 

emocím a interpretuje styčné plochy mezi člověkem a médii jako „ztělesnění samotného 

lidského života“ (Briggs, Burke 2009: 286).  
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4.1 Technologie a nová média jako adaptační systém 

„Nová média nejsou mosty mezi člověkem a přírodou: jsou přírodou“ (McLuhan 2008: 

252). Matt Ridley v kapitole Evoluce technologií neomezuje podobnost vývoje technologií a 

biologie cestou pokus omyl. Technologie i biologii vysvětluje jako systém informací, systém 

biologické evoluce. Technologie si vyvíjí určitý typ autonomie stejně jako biologické 

organismy, které byli doposud jediné (Ridley 2018:111). Ridley tak přirovnává lidi k figurkám 

na šachovnici, když se snaží porozumět technologii, která se stává vlastní autonomní entitou. 

Na inovaci podle Ridleyho spíše plujeme, než abychom ji řídili. Autor dále říká, že není možné, 

aby se zastavil vývoj softwaru. Nemůžeme vývoj technologií zastavit a ani jej usměrnit. Jak 

sám píše, uvádí absurdní myšlenku na příkladu OSN. I kdyby OSN toužilo uplatnit zákaz 

sebevíc, vždy se najde země, která by uskutečnila úkryt a útočiště programátorům zvláštně kvůli 

vysoké globalizaci (Ridley 2018: 112-113). Martin Charvát argumentuje Latourovou teorií 

zejména jako obhajobou odmítnutí dichotomie přírody vs kultury. Mnoho vědců přírodu 

vysvětluje jako o termínech faktů. Teoretik tak ve své knize vysvětluje, že dualita přiřazení 

aktérů do sféry kultury nebo přírody byla uměle vytvořena vědci „nemoderních“, kteří by jinak 

nemohli referovat o výsledcích svého bádání a nazývat je fakty, které jsou tedy sociálně 

vykonstruované. Latour bhajuje odmítnutí výše zmíněné dichotomie pomocí sémiotiky slova 

factish. Jedná se o spojení dvou různých slov. Prvním je pojem fakt, který je ve spojení 

s přírodou používán, pochází z latinského facere, které má dva významy. Jedním je poukázána 

na činnost, něco dělat, druhý význam slova facere je „objektivní entita“. Druhým slovem fetiš. 

Pojem fetiš je lidským výtvorem, rovinou kultury a fikce.  „Neexistuje žádná příroda, kterou 

bychom mohli odhalit pomocí kulturních nástrojů a entit“ Příroda tedy nelegitimizuje 

pravdivost vědeckých výzkumů „… příroda sama vysvětlení potřebuje (to samé z opačného 

úhlu pohledu platí o kultuře)“ (Latour 2010 in Charvát 2017: 46-47). Michel Callon v článku 

Some Elements of a Sociology of Translation: Domestication of the Scallops and the Fishermen 

of St. Brieuc Bay porovnává sílu mocenských pozic ve vztazích mezi přírodou a společností. 

Vyvrací pozici moci společnosti v protikladu k přírodě. Autor se zastává názoru, že role přírody 

je rovnocenná společnosti. Autor udává přítel na hřebenatkách. Hřebenatky jsou ontologickým 

bytím, protože se musí zvládnout ubránit a přežít i přes číhající predátory nebo rybáře. Callon 

popisuje nový přístup studie moci v sociologickém překladu. Sociologický překlad vysvětluje 

jako proces o studii role. (Callon 1984: 59). „Translation is the mechanism by which the social 

and natural worlds progressively také form. The result is a situation in which certain entities 

control others“ (Callon 1984: 75). Charvát v knize Pasteurizace Francie souhlasí s Brunem 
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Latourem o složení společnosti. Podle Latoura, je společnost vytvářena lidmi i věcmi. Tedy, že 

věci či nástroje mají stejný status jako lidé. Bruno Latour je zastánce radikálního 

konstruktivismu. V knize Věda v akci 1986 vysvětluje, že vědění je sociální konstrukcí, protože 

zahrnuje práci různých jedinců společně s nástroji v laboratoři. 
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5 Proměna sociální komunikace v kontextu globalizace 

Můžeme si všimnout, že skrze nová média vznikají nové podoby komunikace. Z reflexí 

respondentů víme, že nový druhem komunikace proměněn konvergencí médií jsou např. 

zaznamenané aktivity v digitálních hodinkách nebo fotografie sdílené především 

prostřednictvím sociálních sítí. Jakub a Max vysvětlují jednu z mnoha aplikací na sdílení 

fotografií nazvanou BeReal. Ačkoliv aplikace BeReal paroduje funkce sociálních sítí, sama 

prosperuje fotografiemi jako formou zprostředkované komunikace mezi komunitou přátel. Aby 

mohla být aplikace správně využívána, požaduje neustálé připojení k internetu. Bez 

internetového spojení nemůže plnit svou funkci, ke které byla vyrobena. Paradoxně be real, ale 

zároveň be online.5 

 

Lidská komunikace získala novou rovinou prostřednictvím technologie, která se soustředí 

na to, zda vyslaný signál komunikátorem se shoduje se signálem zpracovávaným příjemcem. 

Shannon a Weaver představili model, kde odlišují vlastní sdělení od informace. Podle Shannon 

a weaver jsme schopni informaci porozumět pouze v kontextu informačního zdroje, nikoliv ze 

samotného obsahu zprávy (Shannon, Weaver 1998: 1-18). Luhmann v knize Sociální systémy 

2006 vysvětluje vztah mezi komunikací a jednáním. Komunikaci staví jako základ systému, 

který produkuje základní prvky podílející se na základu sociálního systému. Jednání a 

komunikace jsou podle Luhmanna vytvářejí vzájemné vazby, které jsou od sebe neoddělitelné 

(Luhmann 2006: 160). Digitální média se čím dál častěji prolínají v komunikačních 

prostředcích různými způsoby, v různé míře i prostřednictvím různých technologiích. O této 

proměně hovoří např. Ingrid Richardson, který sleduje a zkoumá měnící se lidské interakce 

v prostředí používání většího množství mobilních telefonů a herních konzolí (Richardson 2011: 

421).  „Komunikační přístroje se přitom proměňují od objektů hmotné kultury ve funkční a 

symbolické artefakty až po zcela integrované a velmi dynamické artefakty sociální“ (Deuze 

2015: 60). Jeden z problémů současné komunikace jsou nové možnosti, které nám globalizace 

a technologický rozkvět nabízí. Vývoj paměťových čipů, zhuštění dat a decentralizovaná 

počítačová technika v 90. letech. 20. století zvětšila kapacitu celosvětové komunikace a snížila 

její cenu (Prokop 2005: 316). Ravi Agrawall v knize India Connected popisuje revoluci mobilní 

komunikace umožněnou softwarem. Indie bývala v roce 2000 jako jedna z chudších zemí spíše 

pozadu v informační revoluci. „V roce 2000 mělo přístup k internetu jen 20 milionů Indů. O 

deset let později vzrostl jejich počet na 100 milionů“ (Agrawall 2018: 3). Deuze uvádí dopad 

 
5 Více o fungování aplikace viz etnografický film 
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několika studií, která potvrzují souvislost měst a mediované komunikace. Poukazuje na 

přednost lidí používat mediovanou komunikaci před face to face komunikací, minimálně z toho 

důvodu, aby se vyhnuli složitostem společenského života. Nicméně podle Deuze při používání 

racionálního selského rozumu víme, že způsob, jakým uživatelé používají média ve svém 

každodenním životě, shledáme, že média člověku nepomůžou se včlenit do jejich 

bezprostředního okolí (Deuze 2015: 158). Zygmunt Bauman v knize Globalizace: důsledky pro 

člověka (2000) popisuje lidský pohyb bez fyzického pohybu jako jeden z důsledků vývojových 

technologií. Znamená to, že nám technologie umožňuje cestovat bez skutečného fyzického 

pohybu. Prolétávání napříč webovými stránky, sociálními sítěmi, přepínáním kanálů, sledování 

videí z druhého konce světa na mediálních kanálech jako např. YouTube. Můžeme skákat 

z místa na místo, aniž bychom se skutečně fyzicky pohybovali až do nejvzdálenějších koutů 

naší planety. Zůstaneme krátce, pomocí kliknutí a bez námahy, zůstaneme pouhými 

návštěvníky, kde dálka nehraje téměř žádnou roli. Vzdálenost pro nás někdy může vypadat 

pouze jako hranice, kterou je třeba zrušit. Vzdálenost přestala být pro mnohé z nás překážkou 

k přesunu (Bauman 2000: 95). Bauman si myslí, že: „[…], technologické rušení 

časoprostorových vzdáleností lidskou situaci spíše polarizuje, než homogenizuje“ (Bauman 

2000:27). 

 

5.1 Ekonomika pozornosti 

McLuhan popisuje vliv nového prostředí a používání lidských smyslů prostřednictvím 

ohromného zrychlení pohybu informací jako projev nového evolučního procesu a připouští, že 

společnost se nedokáže osvobodit od sebeklamu médií, nikoliv jak jsou využívané, ale jak 

ovlivňuje člověka (McLuhan 2000: 219). Adam Alter v knize Neodolatelné: Vzestup 

návykových technologií a byznys se závislostí z roku 2018 vysvětluje chemické dění v mozku 

během používání chytrých technologií. Produktový designéři vědí, jak zaujmout a prodloužit 

pozornost na našich zařízeních. Vědí, jak funguje lidský mozek a umějí využít neurochemii 

k vytvoření nových návyků. Většina metod produktových designérů pracuje s látkou v mozku 

nazývaný jako dopamin. Dopamin má mnoho funkcí. Prostřednictvím receptorů rozkoše 

v lidském mozku se učí spojovat určité chování s odměnami. Vyplavováním dopaminu po 

určitém prožitku způsobí, že lidský mozek si zapamatuje příčinu i účinek a po každé takové 

zkušenosti buňky začnou uvolňovat dopamin. Opakovaném saháním po telefonu, danou 

zkušenost mozku připomeneme a vyplavíme tak znovu dopamin. Po vyplavení dopaminu se 

člověk cítí spokojenější, šťastnější. Pocit spokojenosti je naprosto přirozený a pro člověka 
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potřebný. Když se lidský mozek naučí, že po odemknutí mobilního telefonu je člověk 

spokojenější, vzniká nová závislost. Na určité úrovni si člověk může začít uvědomovat, že tento 

opakovaný návyk nemusí být to nejlepší. Ne vždy dostaneme dostatek uspokojivých odpovědí, 

když mobilní telefon odemkneme, to ale neznamená, že mozek přestane chtít uspokojení, které 

dostal jindy mnohokrát. Právě naopak. V momentech nedostatečného uspokojení se lidská 

potřeba po uspokojení zvyšuje a vzniká tak závislost, kterou je těžké ovládat. Můžeme chtít po 

tomto uvědomění změnit své návyky, ale problém je vědomí, že při příštím odemknutí 

obrazovky můžeme dostat ten pocit štěstí, který jsme potřebovali a tak, ačkoliv jsme na dostatek 

času spokojeni, vzniká závislost (Alter 2018: 67). V roce 2017 zpravodajský televizní pořad 

CBS 60 minutes byl odvysílán rozhovor mezi Andersonem Cooperem a Tristianem Harrrisem 

s názvem What is „brain hacking“? Tech insiders on why you should care. V otevřeném 

rozhovoru Tristian Harris, americký technolog a designista pro společnost Google, vysvětluje 

algoritmy, na který jsou založeny mobilní aplikace. Na místech, kde je uloženo enormní 

množství počítačů a umělé inteligence, probíhají algoritmy, které fungují a přizpůsobují se na 

míru každému uživateli. Tyto algoritmy mají za cíl proměnit chování uživatele a udržet jeho 

pozornost co nejdelší dobu u aplikací v mobilním telefonu, která ho „udělá šťastnější“. 

„…every time I check my phone, I’m playing the slot machine to see, What did I get? This i 

sone way to hijack people’s minds and create a habit, to form a habit“ (Harris 2017 in Cooper 

2017). I v bestseleru Instalajf najdeme nejen perspektivu populárních influencerů, ale mnoho 

vědeckých názorů od odborníků. Jedním z nich je Martin Jan Stránský, přední český neurolog 

a odborník na lidských mozek, který rozebírá mozkové aktivity při používání sociálních sítí. 

V první řadě připomíná důvod existence sociálních sítí, a to je výdělečná činnost. Aby si 

vynálezci a zakladatelé sociálních sítí dokázali spolehnout na výdělečnou činnost, prochází 

téměř všechny neurologickým výzkumem, který měří úroveň dopaminu v těle. Když projekt 

obstojí zvyšuje se přijetí na trh. 

  „Vy jako uživatel pak dostanete do ruky v podstatě živoucí kasino. Je to barevné, jsou 

tam světýlka, něco na vás bliká, je tam spousta lidí, najdete tam různé aktivity. A i tady jednou 

za čas přijde nějaká výhra – jackpot. V podobě lajků, komentářů nebo velkého nárustu 

sledujících. No, a tak tam stojíte a jen tak neodejdete, protože čekáte, co bude“ (Stránský 2020 

in Šarbort 2020: 133). 

Mišovič v poznámkách zmiňuje užívání na příkladu internetu bez vědomí na uživatelův 

osobní život, který může vést k závislostem. Tato závislost může vyžadovat léčbu na stejné 

úrovni jako alkoholismus nebo gamblerství (Mišovič 2015: 55). Výše uvedené následky a 

tvrzení mi připomíná nejnovější zkušenost ze svatby. Kamarád (23) u jídelního stolu neustále 
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používal mobilní telefon ke krátkému odepsání nebo shlédnutí videa a byl tak terčem vtípků od 

ostatních hostů a přiznal, že je má neustálou potřebu ho držet v ruce, kontrolovat novinky a 

ukazovat, jaký typ mobilu má: „Jsem závislej od doby, co jsem si koupil tenhle novej mobil, já 

to vím…“ směje se a nervózně přitom klepe nohou. Dále Stránský rozvíjí myšlenku 

neurologickým testováním ve firmě Dopamine Labs v Americe, kde cituje samotného prvního 

generálního ředitele Facebooku, který v roce 2017 ve veřejné řeči přiznal: „Facebook byl první 

aplikací, u které jsme se my, tvůrci, zamysleli nad tím, jak udržet pozornost uživatele co nejdéle. 

To znamená, že vám musíme každou chvíli dát malou dávku dopaminu.“ A dodal: „Zneužíváme 

zranitelnost lidské psychiky. Myslím, že vynálezci a tvůrci – já, Mark Zuckerberg, Kevin 

Systrom z Instagramu, my všichni jsme přesně věděli, co děláme. A i přesto jsme to udělali“ 

(Sean Parker in Stránský 2020). 

Dr. David Greenfield je zakladatel Centra pro závislost na internetu a technologiích na 

univerzitě v Connecticutu (The Center For Internet and Technology Addiction). Greenfield je 

asistentem klinického profesora psychiatrie na lékařské fakultě University of Connecticut, kde 

vyučuje také kurzy sexuální medicíny a závislosti na internetu a je uznáván jako světový 

odborník v oblasti procesních a behaviorálních závislostí a je autorem knihy Virtual Addiction 

z roku 1999. Autor vytvořil psychologický test, který má za úkol odhalit náš vztah s telefonem. 

Jmenuje se Test nutkavého užívání chytrého telefonu6. Norman Doidge, kanadský psychiatr a 

autor knihy Váš mozek se dokáže změnit, popisuje obecnou definici závislosti. Závislost je 

popisována jako soustavné vyhledávání něčeho i přes negativní důsledky, např. hazard, alkohol, 

drogy, ale může to být pornografie nebo i mobilní telefon. Některým z nás by se slovo závislost 

ve spojení s chytrými telefony nemusela líbit. Ovšem stejně jako u jiných závislostí i u potřebě 

držet svůj mobilní telefon se v mozku vyplavují chemické látky, vytváří příjemné pocity a 

neuronovové obvody odměny, které se aktivují a stávají se pohánějícím motorem závislostí. 

„Závislí ztrácí kontrolu nad tím, co dělají, mají nutkání vyhledávat předmět závislosti 

bez ohledu na negativní důsledky. Navíc postupně získávají toleranci a k ukojení závislosti 

potřebují čím dál silnější stimulaci. Pokud se nemohou oddávat tomu, na čem jsou závislí, 

zažívají abstinenční příznaky“ (Doidge 2007: 106 in Price 2020:29). 

Ačkoliv závislost není cílená myšlenka mého výzkumu, považuji za podstatné zmínit ji 

jako jeden z důsledků konvergencí médií, kterých jsem během práce i v životě svědkem. Během 

pozorování jsem si nemohla nevšímat zkušeností podložené svou vlastní sebereflexí. Využívám 

 
6  Najdeme ho na webových stránkách Virtual addiction.com/smartphone-compulsion-test 
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sociální sítě jako je Instagram a Messenger a přiznávám, že nikterak aktivně se neprojevuji 

v produkci sdílení obsahu. Ale uvědomila jsem si, že velmi často pouze chytím mobil a 

rozsvítím obrazovku displeje bez záměru. Ve dnech, kdy nemám tolik povinností, odemknu 

mobil a prohlédnu obsah na Messengeru, Instagramu, Gmailu, zprávy z internetu téměř bez 

zájmu, aniž bych čekala na konkrétního sdělení. Tohle bezcílné ztrácení času u sebe pozoruji 

již pár měsíců a stejně jako kamarád se svatby vím, že to je důsledek nového mobilního 

telefonu. V komparaci s předchozí zkušeností, kdy baterka v telefonu byla ničemná, jsem se 

snažila čas na svém telefonu, co nejvíc minimalizovat už z praktických důvodů. Nechtěla jsem 

se dostat do situace, kdy se budu muset spolehnout na svůj tolik nespolehlivý telefon např. kvůli 

domluvě nebo spojům hromadné dopravě nebo elektronické vstupence a podobným případům. 

Nyní mohu říct, že jedno období jsem sama začínala cítit počáteční závislost na aplikaci 

Duolingo. Duolingo je velmi hezky vizuálně zpracovaná aplikace, která Vás má naučit cizí 

jazyk. Cílem aplikace je, abyste jazyk dostali do své každodenní rutiny a tak, musíte každý den 

splnit jednu výzvu a udržet si tak řadu dní splněných úkolů. Aplikaci si hráč vytvoří svůj profil, 

může sledovat přátele, má omezené denní životy, sbírá drahokamy a setkává se barevnými 

animovaný zvířátky, které Vás provádí celou aplikací. Celý způsob navržení aplikace je 

hospodaření s co nejdelší pozorností hráče. Čím více hrajete, tím více dostáváte odměn a 

ocenění. I aplikace s dobrým cílem je ale veliká hra o pozornost. Již v rozmezí let 2015-2017 

můžeme najít mnoho zajímavých výzkumů o Američanech, např: v roce 2016 Celosvětový 

průzkum uživatelů mobilních telefonů zveřejnili výsledky z výzkumu, že Američané své 

telefony 47x za den. U lidí mezi 18 až 24 lety je to v průměru 82x. Na základě výše zmíněného 

výzkumu jsem žádala během natáčení několik svých respondentů ke zveřejnění jejich aktivity, 

které můžeme slyšet v etnografickém filmu během rozhovorů. 

 

5.2 FOMO, JOMO a Flow 

Anglické pojmy flow a zkratka JOMO (Joy Of Missing Out) a FOMO (Fear Of Missing Out). 

Pojem JOMO a FOMO využívá terapeut a lektor Matěj Krejčí v konceptu digitálního detoxu.  

Pojem FOMO označuje strach z promeškání konkrétní zajímavé situace. Autor jej používá ve 

své knize DigiDetox: Jak na digitální minimalismus. FOMO není žádnou novinkou, ale 

enormním množstvím informací se jeho vliv na nás několikrát znásobil. Svou touhu vědět víc 

než předtím, živíme možností, že je to možné. FOMO ale také může působit pocit dluhu mezi 

sociálními přáteli. Tedy potřebu zodpovědnosti a povinnosti odepsat svým přátelům hned, jak 

je to možné (Krejčí 2019 in Šarbort 2020: 178) Respondentka Denča o pocitu závazku ke svým 
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přátelům v kontextu FOMO pozoruje u svého partnera Tomáše.7 Vendy a Martin o tomto 

vnímání potřeby být kontaktu popisují ze své zkušenosti ve vztahu. Vzpomínají, že byli spolu 

v neustálém kontaktu prostřednictvím technologie a nevnímali zprostředkovanou komunikaci 

jako něco násilného, ale naprosto přirozeného. Udávají a smějí se příkladům, které zažili 

v předchozích partnerských vztazích: „Tak ty mi nepíšeš!“, „Když ty si nenapsal půl hodiny, 

tak já nenapíšu hodinu!“, „Tys napsal poslední předtím, tak teď musím já napsat.“ (Martin). 

V jiné části rozhovoru popisují, jak sociální sítě dodali komunikace nový rozměr, když uživatel 

může vidět, zda si příjemci zprávu zobrazil a kdy byl naposledy online. Flow a JOMO jsou 

známé především v moderním konceptu mindfulness. Mindfullness je vysvětlována jako 

dovednost neboli schopnost, věnovat svou pozornost záměrným vědomým způsobem 

v přítomném okamžiku, kterou se člověk naučí. Překládá se jako všímavost, bdělé vědomí 

přítomnosti či duchaplnost (Dvořák, Lašková a Šumec 2022). Definice pojmu JOMO je 

využívána k odpojení se od digitální technologie a dělání obyčejných všedních činností bez 

použití mobilního telefonu, např. posezení s přáteli, vyrazit na procházku nebo věnovat svou 

pozornost čtení knize (Krejčí 2019 in Šarbort 2020: 178). Jak jsem již psala v metodologii 

práce, v terénu jsem se setkala i s rodinnými příslušníky, kteří mi vstoupili do natáčení. Jedním 

z nich je táta respondentky Vendy. Ptala jsem se ho na sociální sítě a využívání technologií, 

odpověděl, že je nejraději inkognito. Nejšťastnější je v přírodě, kde o něm nikdo neví a nikoho 

nepotká (Vendy taťka). Americká psychologická společnost: Stres v Americe: Vyrovnání se se 

změnou v 10. vydání z roku 2017 prokázala, že 2/3 dospělých Američanů si myslí, že by jejich 

duševnímu zdraví prospěl digitalní detox tedy režim off nebo pravidelné odpojení od 

technologií, ale ani ne ¼ někdy tuto změnu sama podstoupila (apa.org 2017). Respondentka 

uvedla, že provádí digitální detox a vnímá ho jako hodně očisťující. Ve vztahu takový detox 

přirovnává k vystřízlivění. Psycholog Mihalym Csikszentmihalyim používá pojem flow 

přiřazuje k popsání pocitu absolutního pohlcení prožitku. Tento pocit je navozen činnostmi, 

které máte rádi nebo cokoliv, který vás odděluje od uvědomění času. Může to být nějaký druh 

sportu, čtení, vaření, čas trávený s přáteli, tanec nebo dokonce práce. Autor v knize Flow 

popisuje vcítění a ponoření se do činnosti. Znamená to tedy, že do stavu flow se, ale nedokáže 

dostat nikdo, kdo je rozptýlen. Mobilní telefony jsou považovány za jedny z nástrojů 

rozptylování (Csikszentmihalyim 2015 in Price 2020: 70). 

 

 
7 Viz etnografický film 
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5.3 Změna vnímání a smyslů 

 

Marsall McLuhan v knize Člověk, média a elektronická kultura 2008 tvrdí, že veškerá 

média bez ohledu na funkci, jakou přinášejí, závažně ovlivňují člověka a společnost. 

V počátcích lidstva, člověk vnímal všemi svými smysly, aby přežil. Sluchem, čichem, zrakem, 

chutí a hmatem vyváženým způsobem. Technologické novinky, ale lidské schopnosti rozšiřují 

a mění rovnováhu jejich využívání. Smysl vytvářejí zpětnou vazbu na společnost, kterou 

přeměňují (McLuhan 2008: 213-214). Je dokázáno, že čtení knih, nikoliv statusy může 

proměnit zpracovávání mozku a paměti a podporuje hloubku myšlení. Naopak internetové 

formy podávání informací mohou podkopávat lidskou soustředěnost i paměť. Lidstvo 

prostřednictvím technologií dostává enormní množství informací téměř všude, kam se podívá 

(Gazzaley, Rosen 2016: 152-157). Používání chytrého mobilního telefonu má vliv na lidský 

mozek. Konkrétně na lidskou pozornost, sebereflexi, myšlení, zpracovávání informací, paměť 

i přemýšlení. Ve spojením se sociálními sítěmi hovoříme také o sebeobraze, empatii, vlastní 

identitě, vnímání a komunikací ve skutečném životě.  

Dopravní podnik města Brna v pátek 13. května roku 2022 spustil projekt v různých 

částech Brna s názvem Nebuď jako zombie. Cílem kampaně je upozornit pozornost chodců 

směřující svou pozornost k mobilním telefonům a předejít tak nehodám na silnicích. Na 

vytipovaných krizových místech Brna jsou zobrazen neonově oranžovým nástřikem symbol 

člověka, hledícího do mobilního telefonu s popiskem NEBUĎ JAKO ZOMBIE. Obrázek 

koresponduje s obrázkem na tramvaji, kterou dopravci představili na konci března roku 2022 

(Dvořáčková 2022). 

 

5.4 Továrna na štěstí 

Pojem „konzumní společnost“ se objevil ve 20. letech, v 50. a 60. vzrostl na popularitě. 

Gilles Lipovetsky vysvětluje v kapitole Emocionální konzumenství: překonání stavovských 

rozdílů, jak stávající fáze světa plná hojnosti je neodlučně spjata s nekonečným rozšiřováním 

služeb, uspokojování a neschopností tlumit potřeby a konzumní apetit. „Je to triviální fakt: čím 

jsou naše společnosti bohatší, tím více vyvstávají nové spotřební touhy. Čím více 

konzumujeme, tím více chceme konzumovat“ (Lipovetsky 2007: 43). Lipovetsky rozlišuje 

období podle různých stupňů epoch. Epocha hyperkonzumenství, který se dostala do popředí 

před půl stoletím se odlišuje stále větším chtíčem nových věcí nikoliv k předvádění a ukázání 

našeho postavení ve společnosti, ale k uspokojení emocionální a duševní stránky v oblasti 
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smyslů, estetiky, zdravého životního stylu, rozptýlení a osobních vztahů. „Zboží dříve 

fungovalo jako stavovský symbol, zatímco dnes má stále zřetelněji sloužit konkrétnímu 

člověku.“, „Spotřebu ‚pro druhého‘ nahradila spotřeba ‚pro sebe‘, jak to odpovídá nezadržitelné 

tendenci k individualizaci nadějí, zálib a chování“ (Lipovetsky 2007: 47). Sociologové a 

filozofové kritizující marxistickou kritiku náboženství vnímají vyzývání k nákupům za nové 

opium lidstva. „Trpím, tedy nakupuji“, lidé, kteří se cítí osaměle, izolovaně, jsou nešťastní a 

frustrovaní, často hledají útěchu v rychlé nabídce štěstí: nakupování. Lipovetsky odporuje 

názorům, že současné nakupování je pouze cenou útěchy útěkem moderního člověka od svého 

vlastního trápení. Spatřuje v nákupech více než odvrácení pozornosti od životní nespokojenosti. 

Připouští, že nakupování je do jisté míry forma útěchy, ale zároveň tento druh spotřeby funguje 

jako aktivní řešení emocionálních zážitků, které jsou samostatným ontologickým bytím 

(Lipovetsky 2007: 68-69). „Mezi hlavní charakteristiky spotřebního zboží v našich 

společnostech patří, že se mění a že vyměňujeme jeden artikl za druhý: nabídka se stále 

obměňuje a předkládá nám nové produkty a služby“ (Lipovetsky 2007: 76-77). Pojem 

konzumenství již není vnímán jako komunikační systém a forma sociálního jazyka, ale proces 

a cestu každodenní změny místa prostřednictvím služeb a věcí. Lipovetsky uvádí další fáze 

konzumentarismu. Jednou z dalších fází nazývá turbokonzumenství. V této fázi je spotřeba 

určována společenských vrstev a sdílenými hodnotami spotřeb kolektivu nahrazováno 

individuální volbou a chování jednotlivců. Závěrem 70. let se rozšířilo moderní technické 

vybavení domácností, která se proměňuje z fáze spotřeby rodiny ke spotřebě jednotlivce. 

Jednotlivci si mohou uspořádat soukromý život dle vlastní potřeby, ve svém rytmu, svým 

tempem a nezávisle na ostatních. Mobilní telefony, počítače, technologické vybavení 

domácnosti a spousta dalších zábavných technologií dovolují lidem vymezit svůj čas a prostor 

jejich vlastním způsobem. Společnost ve fázi turbokonzumenství je autorem nazývana jako 

hyperkonzumní společnost. Hyperkonzumní společnost je ve sféře využívání spotřebního zboží 

hyperindividualizací, rozvolňuje rodinné rytmy, desynchronizaci každodenních aktivit a náplně 

času. Tento tok individualizace spotřeby se projevu ve všech jeho oblastech, např. i ve vývoji 

výživy (Lipovetsky 2007: 115-116). 

S tímto stupněm konzumenství služeb a výrobků stejně tak souvisí vývoj časové organizace 

spotřeby. Televize, rádia, reklamy, sociální sítě, kina, e-shopy fungují 24/7 a dovolenou si 

můžeme zakoupit během celého roku. Turbokonzumentská logika nachází vyvrcholení 

v nákupech online a elektronických sítích. Prostorové překážky v hyperkonzumní společnosti 

padají. Člověk se nemusí fyzicky přesouvat, stačí zadat příkaz stroji. Časoprostorový rámec 

spotřeby se rozpadá a prosazují se nové praktiky a postoje pro svou výkonnost, rychlost a 
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možností neztrácet čas. Pořídíme snímek, prohlédeneme, odešleme, smažeme. „Éra 

turbokonzumenství se vyznačuje informačním systémem, který nepřipouští žádná místní ani 

časová omezení“ (Lipovetsky 2007: 119-122). Z internetové stránky Klever.finance indický 

zpravodajce Harish Kumar s oborem biotechnologie z Ramaiah Institute of Technology, píše o 

celosvětovém trhu chytrých telefonů vydaný v lednu 2022. V roce 2022 podle IDC WorldWide 

Quarterly Mobile Phone Tracker je na světě 6.648 miliardy počet uživatelů chytrých telefonů, 

což ze statistiky znamená, že 83,96 % světové populace vlastní chytrý telefon. „Odvětví 

chytrých telefonů patří mezi nejrychleji rostoucí odvětví s velkým počtem mezinárodních 

hráčů, kteří bojují o podíl na trhu s vysokou konkurencí“ (Kumar 2022). Doba čekání podle 

Lipovetského mizí a je nahrazována kulturou netrpělivosti a okamžitého uspokojování služeb. 

„V prostředí nově strukturovaném moderní informační a komunikační technikou se jako 

nové nároky na čas prosazuje hyperrychlost, přímá dostupnost, vláda okamžiku. Jízdenky je 

možno vracet na posledních chvíli, obrazovky informují v reálném čase o předpokládaném 

zpoždění. SMS, digitální fotografie, TV na požádání, DVD, e-mail: všude se šíří nárok na 

okamžitý kontakt a okamžité výsledky, každý chce komunikovat a být „in“, rychle vidět a 

rychle nakupovat, a to vždy a všude“ (Lipovetsky 2007:123). 

Mediální sféra usiluje o posílení spotřebitelských zájmů, potřeb a ochoty nakupovat. 

Aparát v ohromné rozsahu sbírá osobní data, která výsledně zkategorizuje do spotřebitelského 

schématu, se kterými pak následně pracuje podle jejích specifik (Bauman, Lyon 2013: 118).  
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6 Interpretace výzkumu 

V této kapitole je mým cílem zodpovědět hlavní výzkumné otázky na základě pozorování, 

reflexí mých aktérů a etnografického filmu. 

I. Jaký vliv má každodenní využívání technologií na osobní komunikaci a vztahy ve 

společnosti?  

Z reflexí respondentů víme, že komunikace zprostředkovaná novými médii otvírá nové 

formy a podoby interakce napříč časoprostorem. Formy komunikace se proměňují napříč 

generacemi bez ohledu na věkovou hranici. Zkušenosti s komunikačními platformami se může, 

ale nemusí generačně odlišovat. Obecně názory respondentů na sociální sítě jsou subjektivní 

s věkem uživatele, ale využívání technologií ke komunikaci se věkově příliš neliší. Respondent 

Jirka může být ve filmu slyšen, že ke komunikaci tolik nevyužívá technologie, nevyužíval ale 

ani v mládí platformu starých médií, jako je psaní dopisů. Komunikaci vždy upřednostňoval 

fyzickým způsobem a komunikací z tváře v tvář. Naopak respondentka Jana aktivně využívá 

prostřednictvím různých komunikačních platforem, jako je Snapchat, WhattsApp, Imessage a 

e-mail ke spojení s jinými lidmi. Využívání sociálních sítí a komunikačních platforem generace 

Vendy a Martina, Jakuba a Maxe, Denči a Tomáše jsou rozmanité, stejně jako zkušenosti 

s nimi. V generaci nezletilých náctiletých může nejdříve vypadat hodnota a používání 

sociálních sítích jako novodobou závislostí, ale z výpovědi respondentky Denisy, která vypráví 

o své 16leté sestře a víme, že opak je pravdou. Potvrzuje to i výpověď Martina, 16letého bratra 

respondentky Vendy, který přiznal, že sociální sítě dříve skutečně využíval produktivním 

způsobem, ale nyní se k nim uchyluje pouze při domluvě. Všichni respondenti spatřují výhodu 

v rychlosti komunikace bez fyzické přítomnosti komunikátorů. Uvědomují si, že technologie 

jsou nezbytnou součástí jejich dne, oceňují a využívají jejich kvality a mimo respondenta Jirky 

jsou také funkcí sociální komunikace.  

 

II. Konstruují uživatelé technologií společnost, anebo se technologie staly aktivními 

aktéry, kteří konstruují ji? 

Způsob, jakým lidé konstruují realitu používáním novodobých technologií, můžeme 

pozorovat v audiovizuálním díle. Rozkvět zvyšující se nabídky funkcí technologií a 

konvergence médií zapříčiňuje proměnu lidské pozornosti. Na základě zkušeností aktérů 

můžeme potvrdit, že technologie odvrací smyslové vnímání od skutečného života. V rámci 

konvergence médií, psychologického designérství a firmami ovládáním lidské psychiky víme, 

že technologie jsou ekonomikou lidské pozornosti, která skutečně do jisté míry zasahuje do 
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procesu konstrukce svého okolí. Čím více různých metamédií uživatel využívá, tím může být 

horší orientovat se v technologickém vlivu. Zároveň se výpovědi několika respondentů shodly 

v názoru, že ačkoliv by se ze záplav odborných faktů o fungování lidského mozku mohlo zdát, 

že uživatel nových médií je držen v zajetí dávek dopaminu, nemůžeme potvrdit, že realita 

jedinci sami rozhodují o jednání, které strukturuje jejich okolí a ani, že technologie své uživatele 

bezpodmínečně ovládají. Lidé svým jednáním konstruují skutečnost do takové míry, jak si 

uvědomují a jak rozumí vztahu a komunikaci s používanou technologií.  
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7 Závěr 

Technologie a současná média jsou pro spousty z nás již neodmyslitelnou součástí života. 

Lidský vztah k technologiím se díky enormně rychlému vývoji adaptuje v závislosti k jejich 

přístupu a potřebě využívání. Konzumentství materiálního zboží se v posledních letech 

reguluje, ale zároveň se také proměňuje v digitální spotřebu širokých nabídek služeb. Dříve 

běžná materiální spotřeba se v posledních letech přetransformovala do digitální podoby pro 

snadnější a rychlejší užívání. Informace v globalizovaném světě se nikdy nešířily rychleji. 

Fareed Zakaria v knize Deset lekcí pro postpandemický svět 2021 tvrdí, že Covid-19 vytlačuje 

digitální maloobchodní prodej tradiční maloobchodní prodej.  

„Kodak revoluci digitální fotografii promeškal a musel vyhlásit bankrot. Obchody 

s hudebními nahrávkami prakticky vymizeli ve chvíli, kdy si lidé místo nahrávek začali 

předplácet on-line streamovací služby jako Spofity. Uber proměnil fyzicky fungující odvětví – 

taxislužbu – ve službu, jejíž podstatou je informační síť, vytvářená a zajišťovaná softwarem 

(Zakaria 2021: 112-113).  

Digitalizace proniká do všech sfér všedního života. Nejen sociální sítě, ale hlavně 

komunikační platformy prostupují všemi generacemi v závislosti na možnostech a potřebě 

konzumenta. Zprostředkovaná komunikace je v globálním světě výhodná ke spojení a 

prohlubování vztahů bez fyzické přítomnosti, ovšem zároveň narušuje přirozenou komunikaci 

face to face v reálném světě. Přímá komunikace zaniká, anebo nemá všanc ani vzniknout. 

Zprostředkovaná komunikace skrze technologie již není záležitostí pouze mladou generací, ale 

zastupuje uživatele pro nejrůznější účely sociálního spojení napříč věkovými rozdíly. Nepřímá 

komunikace prostoupila do nejrůznějších sfér odvětví a služeb ve společnosti. Respondent 

Zdeněk připouští, že sociální sítě nikdy nepoužívat, ale využívá sociální aplikace jako 

WhatssApp nebo Messenger, skrze které si usnadňuje spojení se svým okolím Vytrácející 

každodenní interakci zapříčiňují jednotliví aktéři, kteří nechávají svou pozornost plynout 

v digitálním časoprostoru svých technologií. Respondentka Jana, která svou denní potřebu 

sociální komunikace zprostředkuje pomocí chytrého telefonu a následně nevyhledává přímou 

komunikaci v reálném světě. Daniela a její kamarádky využívají pro komunikaci především 

sociální sítě, které jim též nahrazují přímou komunikaci, a to nejen v době kdy spolu nemohou 

fyzicky být, ale i v době, kdy spolu tráví čas. Technologie mohou být rušičem komunikace 

v každodenní příležitosti. Tvrzení podkládám zkušenostmi párových respondentů, který spolu 

sdílí každodenní život a zprostředkovaná komunikace již nenahrazuje čas, který nemohou trávit 

společně. Z výpovědí Vendy a Martina víme, že nepřímá komunikace pomocí dostupných 
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sociálních aplikací je touha být v neustále interakci s druhým člověkem v začáteční fázi vztahu 

bez ohledu na věk normální záležitostí. Podle jejich názoru, ale možnost sledování aktivity 

jiných lidí už dostává touhu spojení s jiným člověkem do jiného stupně potřeby být ve spojení. 

V každodenním životě se tak dostáváme do situací, kdy trávíme jednotný čas se svými blízkými 

nebo pouze neznámými lidmi na zastávce, ale omezujeme svým rozhodnutím, čemu věnujeme 

pozornost a narušujeme tak prostor, který byl dříve běžný ke všední sociální interakci. Největší 

paradox současné globální problematiky spatřuji v rostoucí touze po digitální a materiální 

spotřebě, která zároveň vzbuzuje rostoucí poptávku po digitálním detoxu. Fungování v přírodě 

se pro člověka opět stává vědomě potřebnou součástí spokojeného života. Praktiky mindfullness 

a Joy Of Missing Out se tak dostávají do popředí lidské pozornosti a slibují naučení se nových 

dovedností, které lidstvu pomůže ke zdravě fungujícímu vztahu mezi lidstvem a technologiemi, 

které se ve světě rychlým tempem rozšiřují a vyvíjí. Mnozí si pomalými a nejrůznějšímu 

způsoby uvědomují, že jsou příliš v častém spojením s okolními uživateli a méně přímým 

světem, a tak vyhledávají nové příležitosti, jak být sám nebo ve společnosti bez moderních 

technologií.  
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